Секция «Теория государства и права»

Понятие формы осуществления функций государства Научный руководитель — Лановая Галина Михайловна $Mumpo \phi anos a$ Олеся And pees ha

Acпирант

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, Факультет подготовки научно-педагогических и научных кадров, Москва, Россия E-mail: mitrofanova.olesya0@mail.ru

Вопросу о формах осуществления государством собственных функций в отечественной юридической науке традиционно уделяется много внимания, при этом под названными формами чаще всего понимается упорядоченная (однородная) по своим внешним свойствам деятельность государственных органов, реализующих функции государства. Такая интерпретация интересующего нас понятия вызывает, на наш взгляд, много вопросов.

Несмотря на то, что понятие функции государства не имеет одного единственного признанного определения, в целом анализ существующих точек зрения [1, 3, 4] позволяет заключить, что функция государства - это деятельность субъектов государственной власти в рамках определенных общественно значимых направлений и что эта деятельность ориентирована на реализацию целей и решение задач государства. Однако, если мы понимаем и под функцией государства, и под формой осуществления функций государства деятельность, то, получается, должны сделать вывод о том, что государство осуществляет свою деятельность в таких формах как деятельность.

Для того чтобы определить рассматриваемое нами понятие с соблюдением правил формальной логики, полагаем необходимым обратиться к интерпретации понятия «форма». Будучи многозначным, в юридической науке последнее чаще всего используется для обозначения внешнего выражения чего-либо, способа организации и структурирования. Исходя из этого, под формой осуществления функций государства следует понимать специфический по своим внешним проявлениям способ организации деятельности государства. В таком понимании форма осуществления функций государства предстает не видом деятельности, а характеристикой механизмов и средств, которые государство использует на практике для достижения поставленных целей и решения обусловленных ими задач. Точно так же, как «рассуждения о содержании и форме права являются продолжением, дополнением, конкретизацией и развитием явления и сущности права» [2], рассуждения о функциях государства и формах их осуществления дополняют, развивают и конкретизируют представления о деятельности государства в ее сущности и явлении. Функции государства характеризуют его деятельность с точки зрения сущности, формы осуществления функций - с точки зрения того, в чем эта сущность находит свое проявление.

Стоит отметить, что формы, в которых государство осуществляет свои функции, могут быть правовыми и неправовыми. Их единственное и существенное различие заключается в том, что правовые формы связаны с использованием правовых механизмов и средств, неправовые - нет. Когда мы говорим о правовых формах осуществления функций государства, то ведем речь об оформляемых правом способах деятельности государства, а, значит, о таких формах, в рамках которых государство предстает субъектом права и для реализации своих целей и задач вступает в правовые отношения с другими субъектами права. Неправовые формы осуществления функций государства представлены прежде всего организационными формами, в них государство выступает субъектом управления и для достижения своих целей применяет разнообразные механизмы и средства рационализации распределения и использования доступных ему финансовых, материальных, идеологических и иных ресурсов.

Подводя итог, можно сделать вывод о невозможности согласиться с широко распространенным в отечественной юридической науке пониманием формы осуществления функций государства. Следует исходить из того, что формы осуществления функций показывают, как действует государство, в то время как функции государства - в чем его деятельность заключается. Функция отвечает на вопрос «что?», а форма осуществления функции - на вопрос «каким образом?».

Источники и литература

- 1) Бабаев С.В. Теория функций современного российского государства. Автореферат дисс. ... канд. юрид. наук. Н. Новгород, 2001.
- 2) Керимов Д.А. Методология права: Предмет, функции, проблемы философии права. М.: Изд-во СГУ, 2009.
- 3) Резванова Л.А. Сущность социального государства и ее проявление в сфере образования. Автореферат дисс. ... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2004.
- 4) Чиркин В.Е. Современное государство. М.: Международные отношения, 2001.